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s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Városi közmunkák.
A szerdai vár. közgyűlés a vízvezeték 

és csatornázás régóta húzódó és mindig 
égető sürgősnek jelzett ügyét tárgyalta 
és amint értesülünk, immár végleges elin­
tézést létesített ez ügyben.

A vízvezeték és csatornázás ügye 
oly régóta van már napirenden, annak 
megvalósítását oly régóta ígérik, hogy 
ne essék zokon, amikor ebben a határo­
zatban sem hiszünk többet, mint az ed­
digiekben. Pedig a vízvezeték kérdése 
a megoldásra váró kérdések közt a 
legsürgősebb. Közegészségügyi, tűzren­
dészet!, köztisztasági szempontokból azt 
már minden más, sok pénzt elnyelt 
munkálatokat megelőzőleg kellett volna 
megcsinálni.

De a mi városi gazdálkodásunknál 
ez nem lesz meg. A kapkodás, a rend­
szertelenség, az ugrások a sötétbe napi­
renden voltak és amikor a tekintetes 
törvényhatósági bizottság bölcsesége úgy 
találta helyénvalónak, hogy az utcák 
aszfaltirozása sürgősebb, mint a vizkérdés 
megoldása, mi már akkor felemeltük 
tiltakozó szavunkat és rámutattunk arra 
a kiabáló értelmetlenségre, hogy száz­
ezreket költünk utcák kövezésére és 
alig leszünk vele készen, már felbontják 
az aszfaltot, hogy a vízvezeték és csa­
tornázáshoz való csöveket lerakják és 
persze újra aszfaltozzák.

Nem kellett valami nagy jóstehetség, 
mert tényleg Így történt.

Most, hogy az égboltozatot kivéve, 
minden aszfalttal van nálunk burkolva, 
kezdik az aszfaltot feltépni.

De viszont megvigasztal, hogy az­
után ismét aszfaltoznak. Ez egyfelől drá­
gább is, másfelől változatos szórakozás.

De mi mégis örülünk, hogy elké­
szült az aszfaltozás, külömben tán ma 
sem került volna sorra a vízvezeték ügye.

Ez is mutatja az ugrást a sötétbe, 
az előrelátás hiányát, a rendszertelensé­
get, a céltudatosság teljes mellőzését.

Szóval, ebben ráismerünk a mi vá­
rosházi gazdálkodásunkra.

A vízvezeték kérdését Így rövidesen
— ha igaz — megoldják és eltekintve 
mindentől, ennek már csak azért is ör­
vendünk, mert minden egyéb fontos és 
elsőrendűen figyelembe jövő szempont 
mellett, a nagyszámú munkanélküliek,
— az eddigi Ígéretektől jóllakva, — 
munkához és Így kenyérhez is jutnak.

Mert a mi városunkban hiányzik 
minden szociális érzés, ellenben ígérni 
tudnak, ahoz van szivük.

Amikor a nyomorgó munkanélküliek 
népgyűlése kérését és határozatát közölték 
a várossal: kaptak Ígéretet. A melyet 
nem váltottak be.

De most a közmunkák által talán 
munkához és egy kis falat kenyérhez 
jutnak.

De ezen szemponton kívül más 
okból is örvendünk e kérdés meg­
oldásának. 6

Újvidék fejlődésében, egészségügyi 
viszonyaiban nagy jelentőségű szerep 
jut ennek a létesítménynek.

Még csak arra kérjük a város nagy­
tekintetű vezetőit, ha már elhatározták, 
hogy csinálnak vízvezetéket, úgy csinál­
ják is meg. Mert ez a kérdés a leg­
sürgősebb, mely további halasztást nem 
tűr meg.

Kulturváros elnevezésre enélkíil igényt 
nem tarthatunk.

Anélkül cimbitorlásért eljárhat el­
lenünk a bíróság.

A szólómolyról és annak 
irtásáról.

ii.

Várossy Gyula szőlőbirtokos sok évi kí­
sérletezés után feltalálta a tavaszi pillének 
permetezés utján való irtását. Az 1912. évben 
szőlőtelepén végrehajtott irtási eredményt junius 
közepén felülvizsgálta a kerületi szőlőszeti 
felügyelő, Kecskeméthy Géza s a szegedi orsz. 
gyűlésen (1913. jun. 14.) azt a kijelentést tette 
előadásában, hogy Várossy szőlője gyakorlati 
szempontból teljesen kielégítően tiszta a moly­
tól, az eredménye fényes és ennek az irtó 
eljárásnak van jövője. Indítványára az orsz. 
gyűlés a földm. miniszterhez egyhangú felter­
jesztést tett, hogy a permetezéssel való tavaszi 
pilleirtást országosan rendelje el, mert ez idő 
szerint ez a legcélszerűbb.

A miniszter elrendeléséről még nem tu­
dunk semmit. *) Elég kár I De azt tudjuk, hogy 
Várossy szegedi telepén Maurer metszési rend­
szer mellett, kát. holdanként 40 hektó must 
termett, ami tavai eszményi eredmény.

Várossy Gyula — Szegeden lakik — igen 
egyszerű eljárást alkalmaz. Elve a következő: 
a pillét addig öljük meg, inig petét nem ra­
kott a fürtre, igy sem kártétele, sem utóda 
nem lesz. A pille ápr. 20—25-től naponkint 
jön elő a gubójából s miután ez az előbuvás 
és főrajzás 8—16 napig eltarthat, ápr. 20-25- 
től 16 napon át, még vasárnap is, az egész

*) Franciaországban annak idején törvényileg 
kötelezték a szőlőmoly elleni védekezés céljából a pil­
lefogó lámpák alkalmazását és ez használt is. Nálunk 
ilyen közérdekű, közgazdasági célokat szolgáló intéz­
kedések és rendeletek kibocsátására sem ideje, sem 
gondja a magas kormánynak I Sz.

területet minden nap végigirtja háti permetező­
géppel, azért, hogy a naponként előbuvó uj 
pillék naponként, vagy ha elmenekültek volna, 
másnap kiirtassanak. Ezen irtási rendszer 
tehát nem enged időt a pillének petézésre.

Ez az eljárás arra az időre esik, midőn 
nincs más munka a szőlőben; a nyitás, met­
szés kész, de még nem kell kapálni. Igaz, hogy 
nagy fáradsággal és lelkiismerettel jár, de 
megvan az eredmény.

A lényege a dolognak, hogy a pilléi bú­
vóhelyéről okvetlenül föl kell riasztani, a fel­
repült pillét a permet levével le kell lőni és 
ha lehullott, el kell taposni. A permetezés foly­
tán fölriadt pille sokszor el akar menekülni, a 
létől ért pille 3—4 lépést is repül. Utána kel! 
menni addig, mig le nem lőttük, azután elta­
possuk. Ebben az utánamenésben áll a sikert- 
hozó fáradság, de az eredmény megéri. A pille 
tehát nem bódul el a permettől, hanem átázik, 
leesik s azonnal agyon kell taposni, mert meg­
szárad és elszáll.

Várossy kezdetben tiszta vizet használt; 
ez szintén felriasztotta az elbújt pilléket, de 
nem valamennyit. A tiszta viz tehát tökéletlenül 
riasztott. A vízbe ekkor átható szagu kresoli- 
numból és paprikamag-kivonatből keveréket 
öntött, mely szagával és erejével a legjobban 
elbújt pillét is fölverte. A riasztószer kereske­
delmi forgalomban van.

így kell eljárni: az utakra sűrűn elhe­
lyezzük a venyigekévéket, egy holdra 25—30 
kévét is, mert a kévében bújik a pille 80 
százaléka, mig kopasz a tőke, sőt azután is. 
Ápr. 20—25-től, midőn az első pillét megláttuk, 
16 napon át, háti permetezőből a kévéket, 
ker'fést és alacsony ereszek alját minden nap 
kétszer, t. i. reggel és d. u. 4 órától estig 
erős sugárral megpermetezzük. A tőkéket, 
melyek még nem zöldek, elég naponként 
egyszer. Itt kevesebb a pille. A kévéket per­
metezés alatt hasznos lábbal megrugni, aztán 
felforditva az alját is megpermetezni, a fölszállt 
pilléket permettel meglőni, a menekülőket ül­
dözni, a lehullókat eltaposni. Az eimeneküiteket 
másnap biztosan elpusztítjuk. A szomszédos 
szőlőből átjött lepkék szintén igy irtódnak el.

Ha tiszta vízzel permetezünk, egy kát. 
hold költsége — csak a munkást fizetjük — 
15—20 k. Ha a Várossy-féle riasztószert is 
használjuk, 10 koronával több. A szüret min­
dent dúsan kifizet. Csak az üldözés fáradságát 
nem kell sajnálni. Egy kát. holdra naponta 
3—4 hektó viz s egy doboz riasztószer egy 
holdra elég a 16 napon át. Az eljárás tehát 
biztos és olcsó.

Ez Idő szerint más eredményes eljárást 
nem ismerünk. Halljuk, hogy Várossy abból a 
célból, hogy a lepkeüldözés fáradságos mun­
káját kiküszöbölje, a tavaszi pilléknek egy 
másfajta, ölőgázokkal való irtási kísérletével is 
foglalkozik. De ez még a jövő zenéje, mely
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ha megvalósul, biztos hatásánál, egyszerűsé­
génél és olcsóságánál fogva hálára fogja köte­
lezni a szőlőmüvelőket.

A Temerini takarékpénztár köz­
gyűlése.

Folyó hó 5-én tartotta meg a Temerini 
takarékpénztár X-ik évi közgyűlését Mat- 
kovits Béla főispán intézeti elnök távolléte 
miatt Péter Ferenc igazgatósági elnöklete 
mellett. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági 
jelentést, valamint a zárszámadásokat és a 
tiszta nyereség feletti felosztást a közgyűlés 
egyhangúlag vette tudomásul. Az igazgatósági 
jelentésből kitűnik, hogy az intézet 10 év alatt 
mily szépen fejlődött. Váltóállománya ezen 10 
év alatt 707442 koronával, kötelezvényei 59473 
koronával, értékpapírjai 99569 koronával, jel­
zálogkölcsönei 100397 koronával, folyószámlája 
78961 koronával, részvénytőkéje 50000 koro­
náról 200000, tartalékalapja 34 koronáról 
36000, betétjei 117475 koronáról 634554, 
visszleszámitolása 158252 koronáról 361890, 
engedményezett kölcsöne 86602 koronára, 
nyeresége 5809 koronáról 28970 koronára, 
forgalma 3213 koronáról 16 millió koronára 
és összvagyona 338674 koronáról 1 161449 
koronára emelkedett 1904-től 1913. év végéig. 
Ezen 10 év alatt 98615278000 korona össz­
forgalmat, 189376 korona össznyereséget élt 
el, és 90500 korona osztalékot fizetett ki. Az 
1913. évi tiszta haszna 28970 korona volt. 
amiből 4568 koronát a tartalékalapra, — ami 
által az 36000 koronára emelkedik az osz­
talékra 1600c koronát részvényenként 8 
koronát határoztak el. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a intézettel szemben tauusitott 
hiteligények kielégithetése, nemkülönben igénybe 
vett hitelének emelése és szilárdítása szem­
pontjából részvénytőkéjét 200000 koronáról 
300000 koronára emeli fel és igy alapszabá­
lyainak ere vonatkozó szakaszát is módosítja,

Widrich Soma részvényes ama indítványát, 
hogy fejezze ki a közgyűlés sajnálatát afelett, 
hogy méltóságos Matkovits Bélái Újvidék szab. 
kir. város főispánja, az intézet illustris és 
érdemdús elnöke távolléte miatt a mai köz­
gyűlésen nem elnökölhet, ma midőn az intézet 
iö éves jubileumát üli, kedves kötelességének 
tartja kiemelni azon körülményt, hogy az inté­
zet ily szép fejlődéséhez nagyban hozzájárult 
az is, hogy méltóságos Matknvits Béla főispán 
ur —- méltányolva az intézet fejlődésének lét­
jogosultságál, és annak Temerin községben 
lévő nemesebb hivatását — sok és nagy 
gondjai közepette minden ténykedésével fő 
igyekezetéi képezi az is, hogy a Temerini ta­
karékpénztárt amelynek immár 7-ik éve 
faradhatatlan elnöke — felvirágoztassa és jó 
tanácsaival úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
támogassa. Midőn mindezekért hálás köszönetét 
kéri kifejezni, indítványozza tehát azt is, hogy 
a közgyűlés mátéházi Matkovits Béla főispán 
urat, mint az intézet illustris elnökét üdvözölje, 
az, intézet iránti nemes támogatására továbbra 
is felkérje, ezt jegyzőkönyvileg megörökíteni 
és erről az igazgatóság, felügyelőbizottság és 
tisztikarral kiegészítendő 30 ’ tagú bizottság 
utján értesítse egyhangúlag nagy lelkesedéssel 
elfogadja.

Bernhard Ferenc bácsföldvári tanító indít­
ványára a közgyűlés felhatalmazza az igazga­
tóságot, hogy az 1914. évi nyereség felosztá­
sánál a Magyar pénzintézetek közművelődési 
alapja javára egy bizonyos összeget javaslatba 
hozzon, hogy igy ő is részt vegyen e szép 
mozgalomban.

ATÁRÓB 1914. március hó 8.
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vese- éi hólyagbajoknál, köszvénynél, czukerbelegségnél, vörhenynél, emész­
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SiLaye-Lipócil Salvatcrforrás-vállalói 
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Hírek.

Prohászka püspök Újvidéken. 
Mint örömmel értesülünk, Dr. Prohászka Ottokár 
székesfejérvári püspök, a széles körökben is­
mert kitűnő szónok, az újvidékiek régi vágyá­
nak engedve, e hó 9., 10. és 11-én a kir. kát.

főgimnázium dísztermében, pont esti 7 órakor 
férfiak részére s ugyan e napokon d. e. 9 és 
esti 9 órakor az apácák termében nők részére 
előadást tart, A rendkívül nagy szellemi és lelki 
élvezetet ígérő előadásokra tömegesen jelent­
keztek a résztvenni óhajtók, de a hely szűke 
miatt korlátolni kellett a résztvevők szárnál.

Vár. törvényhatóságunk e hó 
4-én tartott rendkívüli közgyűlésének napirendjén 
2 tárgy állott, még pedig 1) tudomásul vétetett 
a vízvezeték és csatornázási munkálatok iránti 
tanácsi előterjesztés, mely szerint a miniszté­
rium műszaki tanácsa felülvizsgálta a terveket 
s azokat alkalmasoknak találta a kivitelre; í. 
május 4-i határidővel pályázat hirdetettéül;. 2) 
Minthogy f. junius havában esedékessé válik 
a 2 millió 100,000 kor. függő kölcsön, ennek 
a visszafizetése s a hídépítési munkálatok pedig 
legkevesebb 4 millió koronát szükségeinek, ezért 
a tanács megbizalik, hogy 4 -4' „ millió 
függő kölcsön szerzése iránt tárgyalásokat 

folytasson.

Miniszteri elismerés egy hely­
beli polg. iskolai tanítónőnek. Újvidék 
társadalma bizonyára örömmel veszi tudomá­
sul, hogy a helybeli áll. polg. leányiskola egyik 
kiváló tanítónője, Fizély Julia 32 évi buzgó és 
fáradhatatlan szolgálatáért ez alkalomból a 
tanügyi kormány magas elismerésében része­
sült. Hogy kicsoda Fizély Julia — hogy meg­
érd emelte-e fölőttes hatóságának elismerését — 
azt Újvidék társadalma igen jól tudja, hisz 
30 éven át méltó munkatársa volt N. Nemes- 
sányi Adél igazgatónak az iskola felvirágoz­
tatásában. Tudják kartársai, kik látták és látják, 
hogy éltető eleme volt a munka, a nevelés, a 
tanítás. Tudják növendékei egytőt-egyig, akik­
nek a munkás, önfeláldozó, lelkes nevelés és 
szeretet példányképe volt s kire majd késő 
öregségükben is mint a szerénység, szorgalom 
és munkásság megtestesülésére emlékeznek 
vissza. De tudják azt Újvidék város szegényei 
és sok betege is, kiket fölkeresett, segített, 
ápolt, vigasztalt. És tette ezt önzetlenül, titok­
ban, nem azért, hogy elismerésben részesüljön, 
liánéin mert ilyen vallásos, nemes lénye e 
tevékeny altruismusbaii nyilatkozhatott meg 
legtermészetesebben. Annál mélyebben fájlaljuk, 
hogy e magas elismerés a kitüntetettet betegen 
érte. Szivünk mélyéből kívánjuk és reméljük, 
hogy a közügy szolgálatában elveszített erejét 
és egészségét mielőbb visszanyerje és hogy 
áldásdús munkáját folytatva, mindazok, kik 
szeretettel gondolnak reá, mielőbb üdvözöl­
hessék.

Az esperanto- mozgalom, mely 
Dr. Giesswein Sándor pápai prelátus által 
városunkban megindittatottörvendetes fejlődőben 
van. E hó 3-án tartotta meg Márton Sándor 
kezdeményezésére az újvidéki esperanto kör 
alakuló közgyűlését, mely alkalomból Dr. Amott 
Pál elnökké, Ábrahánt János pénztáritokká, 
N. Nemcssányi Adel, Márton Sándor és Vogl 
János választmányi tagokká egyhangúlag meg­
választattak. Ezután elszavalta Szlezák I.ajos 
VI. o. gimii. tanuló Dr. Zamenltof »Espero« c. 
esperantoliimmiszát, valamint Nikolics Dusica

és Runits Jvanka polg. leányisk. növendékek 
egy-egy kisebb költeményt esperanto nyelven, 
amit a jelenlevők élénk tetszésnyilvánításokkal 
jutalmaztak. A kör egyúttal egy ttj esperantó- 
tanfolyamoi nyit. melynek első e'őadását 
Márton Sándor tartotta. A következő össze­
jövetel szombaton d. ti. 5 órakor lesz a polg. 
leányiskola tornatermében. Tagsági dij negyed­
évenként 50 fillér.

Dm ke előadások. A Dmke újvidéki 
osztálya által rendezett és mindannyiszor tö­
megesen látogatott 1. és II. csoportbeli isme­
retterjesztő előadások méltó befejezésekép ma 
vasárnap, márc. 8-án d. u. 4 órakor a polg. 
fiúiskola tornatermében az utolsó előadás lesz, 
amelyre annál inkább felhívjuk a nagy közön­
séget, mivel a tárgy annyira fontos, érdekes 
és tanulságos, hogy annak ismerete minden­
kire egyaránt, kívánatos. Ugyanis Dr. Brezovszky 
Nándor kórházi főorvos „Az első segélynyujtás“- 
rol log előadni, még pedig vetített képek 
kíséretében. Az előadás díjmentes.

Az újvidéki tüdöbeteggondozo 
intézet február havi működése. Je­
lentkezett 10 uj beteg és pedig 7 férfi 3 nő, 
akik közül 9 találtatott tubcrkulózusnak, 8 eset­
ben zárt tuberkulózis forgott fenn. Sajnos, leg­
több betegünk, 171 mára Itt. szakban volt be­
teg. A régiek közül 13-an kerestek fel ismé­
telten. Köpetvizsgálal volt 2, fertőtlenítés 2 ha­
láleset miatt. Specifikus kezelésben részesült 4, 
gyógyszersegélyben 1, természetbeni segélyt ka­
pott 14. Kiosztottunk 756. 1 tejet, 56 k. kenye­
ret, 1 4-öl tűzifát, azonfelül lakbérsegélyben 
részesült 6 család 66 k. 20 fill, összegben. 
Vizsgált családok száma 3, tizenhat taggal, akik 
mind egészségesnek bizonyultak. Dr. Wagner 
Károly.

Halálozás. Koller Károly máv. ellenőr 
neje, szül. Schütter Karotin e hó 6-án hosszas 
betegség illán meghalt. Temetése e hó 7-én 
nagy és élénk részvéttel ment végbe.

A tüdöbeteggondozo egylet f. 
évi március hó 15-én d. u. 5 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését a városháza nagytermében, 

di, Szlezák Lajos országgy, képviselő elnök- 
lése alatt, melyre ez utón hívja meg alapitó és 
iendes tagjait, valamint az érdeklődő közönséget.
A közgyűlés tárgyai az igazgatóválasztmány je­
lentésén és esetleges indítványokon kivitt dr. 
Wagner Károly tiszti főorvos helyettes előadá­
sa a nők szerepéről a tuberkulózis elleni küz­
delemben.

A Korzo Mozi f. hó 7. és 8-i műsora:
1. Nyitány. 2. Kirándulás a „Prébichlre“, ter­
mészeti. 3. A szerelem iskolája, boltozat. 4. A 
szabad hirók-verseny, sport. 5. Móric nadrág­
ja, humoros. 6. A kétlelkű ember, olasz dráma 
3 részben.

Törvénytelen volt a szerb auto­
nómia felfüggesztese. Érdekes határoza­
tott hozott a szegedi törvényszék Kliczin Dö­
mének, az újvidéki Zasztava szerkesztőjének 
izgatást pőrében. Mint ismeretes, 1912. július 
li-éu királyi leirat a szerb egyház autonómi­
áját felfüggesztette. Ekkor Kliczin, a leirat birá-

' > r ' : .•• í - .



I rf mir
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lata kapcsán, azt irta lapjában, hogy ne enge­
dd meskedjcnck a törvénytelen leiratnak. Emiatt 
a szegedi ügyészség vádat emelt ellene izgatás 
címén. A vádirat ellen Klicin ügyvédje, dr. 
Hadzsics Koszta utján kifogással élt, melyben az 
1868. évi XIX. törvénycikk alapján mutatta ki, 

hogy az autonómiát nem lett volna szabad 
felfüggeszteni. A szegedi törvényszék vádta­
nácsa helyt adott a kifogásnak és Kliczin ellen 

a t ovábbi eljárást megszüntette. A vádtanács 
i ndokolásában kiemeli, hogy büntetőjogi védelem­
ben nem részesülhet az olyan király leirat, amely 
az, alkotmányos utón hozott törvényekkel ellenke­
zik, ennélfogva a hirói eljárást be kellett szüntetni.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál febr. 27—márc. 6-ig bejelentett szüle­
tések 18, még pedig 10 fiú, 8 leány; meg­
halt 19.

A rendőrbejelentési hivatalnak 
február havi ügyforgalma a kővetkező volt: 
állandó lakások uj felvétele 59, lakásváltozások 
:I83; cselédek uj felvétele 85; helyváltozásuk 
491 ; idegenek magán háznál 40, vendéglőkben 
1516. Mint központi kézbesítő hivatalhoz 
kikézbesítésre érkezett 966, ezek közül siker­
rel kikézbesitve 892; értesítések adattak Osz- 
szesen 26CO, még pedig eredménynyel 1202. 
Útlevél kiadatott 146, igazolási jegy i, cseléd­
könyv 21. Megfigyelő lap meg lett fektetve 71.

Az orvosvilág egyhangú véleménye, 
hogy manapság a gyermektáplálás csak úgy 
lesz tökéletesen végrehajtva, ha az elválasz­
tás pillanatától kezdve a gyermekek Phospha- 
tine Falieres-el lesznek táplálva. E kiváló táp­
szer értéke megbecsülhetlen, a gyermekeket a 
fogzás nehéz időszakán zavartalanul segíti ke­
resztül és a fejlődés biztosításánál elsőrangú 
szerepet játszik. Nemcsak csecsemők, de ser­
dülő gyermekek is szedik, mert a leghatáso­
sabb tápláló anyagokat tartalmazza.

Az albán piacz meglátogatása. 
A m. kir. kereskedelmi múzeum igazgatósága, 
amely a magyar ipari termékek mintakiállitá- 
saival a külföld számos piacán már igen szép 
eredményeket ért el, több a kivitellel foglalko­
zó cégnek javaslatára elhatározta, hogy magyar 
ipari mintakiállitással ellátogat Valonába, Duraz- 
zóba és Scutariba, az uj albán állam legfon­
tosabb piacaira. A kiállítás e városokban ápri­
lis folyamán volna bemutatandó és pedig úgy, 
hogy a mintatár Valóimban április ü-án, Duraz- 
zóban 12-én es Scutariban 26-án mulattatnék be. 
A magyar ipar és kereskedelem szempontjából 
e kiállítás, illetve mintatár bemutatása igen 
nagy jelentőségű, mert c kiállítás, kellő időben tör­
tént rendezése joggal táplálja azt a reményt, hogy 
ezzel a külföldet megelőzhetjük. A kiállítani szán­
dékozók részére a kereskedelmi múzeum egy­
séges 72—144 cm. átmérőjű táblát juttat a 
minták feierősithetése céljából. Az ily módon 
felszerelt áruminta táblák a m. kir. kereske­
delmi múzeumnál maradnak, hogy újabb köru­
tak alkalmával felhasználhatók legyenek. A kiál­
lítókat semminemű költség, kivéve az árumin­
tának Budapestre leendő beküldésével felmerti- 
lőkct, nem terheli. A táblákat a jelentkező cé­
geknek a m. kir. keres,,ideimi múzeum igaz­
gatósága (Budapest. V. Akadémia utca 3) díj­
mentesen küldi meg, azon kérelemmel, hogy a 
mintákat a jelentkezők legkésőbb március 15-ig 
bckUldjék. Esetleges felvilágosításokért a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarához is lehet 
fordulni.

Szédelgés olcsó cipők hirdeté­
sével. A szegedi kereskedelmi és iparkama­
rához ismételten érkeztek panaszok amiatt, hogy
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egy ausztriai cég olcsó cipő hirdetésével káro­
sítja a közönséget. A reklám úgy szól, hogy a 
hirdető cég 4 pár igen tartós, tökéletes kivi­
telű cipőt küld (két pár úri és 2 pár női fű­
zős cipőt) 9 koronáért utánvétellel. Amikor 
azonban a hiszékeny rendelő kiváltja a csoma­
got, négy pár rongy vászoncipőt kap, melyek 
értéke a normális forgalomban sem tesz 5—6 
koronánál többet. A kamara felhívja a kezön- 
ség figyelmét arra, hogy a reklám közönséges 
szélhámosság, melynek kár felülni.

Halál a halottvirrasztás után. 
Marcikics Mária hetven éves szabadkai lakós 
vasárnap éjjel halottvirrasztáson volt, ahol be­
pálinkázott. Hajnalban ment haza, lefeküdt s más­
nap reggel holtan találtak rá. Szívszélhildés ölte 
meg az öreg asszonyt.

Eladta a lányát. Kovács Bálint Jakab 
zentai lakós mintegy 2 évvel ezelőtt eladta Ma­
ris nevű 14 éves leányát 60 koronáért felesé­
gül Dimovity Ádám cigánynak, aki még a gii- 
gytlknek: Kovács Bálint bátyjának és öccsének 
is 20— 20 koronát fizetett. 2 évig élt együtt a 
fiatal pár, de a napokban Kovács Bálint Jakab­
nak ismét pénzre volt szüksége, rávette tehát 
leányát, hogy hagyja ott az urát s menjen a 
daliás Dimovity Miklós kiszolgált huszárhoz, 
aki különben is jobban tetszett a menyecské­
nek. így is történt. Kovács ismét kapott vagy 
30 koronát s mindjárt meg is itták belőle az 
áldomást. Pénteken estefelé volt, amikor a 
Doh-utcában bandukolt haza az öreg Kovács 
a sátorba s nem is sejtette, hogy az elhagyott 
férj és annak testvére Péter utána lopództak 
s mikor utólérték, bicskákat rántottak elő s az 
öreget összeszurkálták, majd pedig mint akik 
dolgukat jól végezték, elmenekültek. A csend­
őrség most keresi őket.

ft Kathreiner-féie 
Kneipp Malátakávé, ez 
az egyedüli tökétet i 
kéwépótsxer, helyes el 
készítés mellett ép oly 
kitünően Ízlik, mint a 

babkávé.

Csak Só tenet és 
kevés tukerral

valódi 
Kathreiner 
mintaszerű 

ital.
Aki részletesen kíván t*l*koz6dnl, *z 
írjon • Kathratner-fále Kneipp meiate- 
kavé gyárak rástvAAyttrsaságnak 
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kés családapa és békiteni igyekezett a vesze- 
kedőket, akik közül Sztókits József ácslegény 
bicskával szivén szúrta a békét közvetítő Vucs- 
kovicsot, aki rövid néhány perc múlva elvérzett. 
A gyilkost letartóztatták.

Uj cigaretta. A kincstári dohányjöve­
dék legközelebb uj cigarettafajtát szándékozik 
az általános forgalomba hozni. Az uj cigaret­
tának neve Miriam lesz. Az uj cigaretta öt-tiz 
darabos csomagolásban darabonként 5 fillérért 
kapható, a kiállítása szebb lesz, mint az eddig 
forgalomban levő szivarkáé. A Miriam cigaretta 
szopókával és szopóka nélkül és aranyvéggel 
ellátva kerül forgalomba.

Detektívek a vonatokon. Az ál­
lamvasutak igazgatósága március elsejétől üd­
vös reformot léptetett életbe a vonatokon. Ugya­
nis próbaképpen beállította az utazó detektiveket. 
A forgalmasabb vonalakon eddig is utazgattak 
a budapesti államrendőrség detektivjei, azon­
ban a szolgálatuk nem volt rendszeres. A sű­
rűn ismétlődő vasúti lopások és egyéb bűnté­
nyek szükségessé tették az intézmény létesítését. 
A személy- és gyorsvonaton egy-egy detektív 
fog utazni s azt is tervbe vették, hogy a pos­
takocsiban is elhelyeznek egy titkosrendőrt. A 
vonatokon utazó detektív főleg éjszaka szemlét 
tart a fülkék körül s szigorúan ellenőrzi a vo­
natok biztonságát.

Vidáman üdvözöljük az első bimbót
_ s a természet őseredeti szerelete kiűzi az embert at 

házak tömkelegéből. Ügyelni kellene azonban rá, hogy 
ne csak megfelelően öltözködjünk ilyenkor, hanem a 
légutak nyákhártyáit is meg védjük beteges ingerek 
ellen, néhány Fay-félc valódi sotleni ásványpasztillával. 
E pasztillák kellemes ízűek, kényelmesen szedhetők s 
hatásuk biztos. Bármely gyógyszertárban kapható, egy 
doboz 1 korona 2b fillérért. A Fav-névre mindig kell 
ügyelni s a fehérszinü hivatalos ellenőrző szalagra, 
Soden község polgármesterének és tanácsának aláirá

Felelős szerkesztő: Zanll3UBV ÁgOStOh.
Laptulajdonod a■/ újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

A Kron-féle házakban
több

|T" lakás és bolt " tj|Kaj
Kiadó. Bővebbet a házmestereknél, 

vagy a háztulajdonosnál.
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Orvosgyüiés Szabadkán. A bács- 
megyei orvosszövetség e hó 1-én Szabadkán 
Dr. Rényi József elnök elnöklete alatt gyű­
lés tartott, mely tárgyalta a máv, pályaorvosok 
uj szolgálati szabályzati tervezetét s a pálya­
orvosok országos gyűlésére Dr. Rényi vezetésé­
vel r> orvost küldött ki a szövetség képvisele­
tében,

A muiatás vége halál. Zomborban 
a múlt héten két, zeneszó mellett mulató tár­
saság a nyílt utcán összeveszett. Az egyik tár­
saságból kivált Vueskovics Márkó, többgyerme-

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus - szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki­

ll vitelig, állandóan készletben. ::



Beszálló-vendéglő
szabadkézből betegség 
folytán rögtön eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában tud­
hatni meg.

Kiadó ház. —
A Kiszácsi-utca 47. szám alatt levő ház 
kerttel együtt azonnal kiadó. — Ezen 
házban van 3 szoba, konyha, pince és 
nagy istálló. — Közelebbi értesítést ad:
RESCH MIKLÓS Zrínyi Ilona-utca 21.

Zongora tanításra
elvállal 2—3 tanítványt 
legjobb bizonyítványokkal 
rendelkező zongora tanító.

p p" Cim a kiadóhivatalban. "IgpSg

Házeladás.
A Lövész-utca 6/a. szám alatt 
levő ház szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ugyanott a házban.

Pályázat
a lövöldéi vendéglőre és cukrászdára

Alulírott lövészmesteri hivatal az újvidéki 
céllövész-egytet vendéglőjét a hozzátartozó 
helyiségekkel együtt, valamint a lövöldéi cuk­
rászdát f. é. április hó 1. számítandó 3 évre 
bérbe adja s e bérbeadásra ezennel pályázatot 
hirdet.

Az ajánlatok, melyek felett a tövész-tanács 
dönt, f. é. márc. 28-ig Tausch János lövész­
mesternél adandók be, ahol a közelebbi bér­
beadási feltételek is megtudhatók.

Újvidék, 1914. március 5.

A lövészmesteri hivatal.

Kiadó ház.
A Szent István-utca 12. sz. alatti ház, 
mely áll 5 szobából és a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekből és szép nagy kert­
ből, f. é. május hó 1-től bérbe adó.

Bővebbet nyújt a háztulajdonos: 
Niedermayer Gyula f. kér. isk. igazgató.

MIELŐTT SZŐLÖVESSZÖT,

SZŐLŐOLTVÁN YT,

ßORT
gyümölcs- és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje leg­
újabb képes árjegyzékünket, mely min­
denkire nézve hasznos tudnivalót tartalmaz,

5SV Sziics Sándor Fia
azőlőoltványtelep és bortermelő részvény-társaság
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A háztartás kis kátéjából. 
Se magadat, se cselédedet ne ter­
held meg nagyobb munkával, mint 
ami szükséges, hogy a háztartás 
rendes és kényelmes legyen. Ne 
légy pazarló. Ügyelj arra, hogy 
minden éttel, amelyek asztalra ke­
rülnek, tiszta, Ízletes és külső szín­
re is tetszetős legyen. Ép azért 
mindig csak Dr. Oetker sütő­
porát használj a sütésre. Ezzel 
munkaerőt, pénzt és időt ta­
karítasz s amit főzesz, amit sütsz, 
Ízletes és tápláló lesz.
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'Késztet 
20.000 tirth.
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lEGJUTÁNYOSABBAN 
SZÁLLÍTANAK

FISCHER és TÁRSAI
FAISKOLÁK ÉS SZŐLŐOLTVÁNYTELEPEK 

NAGYENYEO.

Amit sok ezer
háziasszony magasztalokig 
dicsér, annak jónak kell 
lenni. — A „Valódi“ :Franck: 
kávépótlék joggal kedvence 
a legtöbb háziasszonynak. 
— Szíveskedjék 1 csészével 
megpróbálni.

4308. sz. 1914.

Temesvári vásár - hirdeté ;.

Az idei Szt József
országos vásár

folyó évi március hé 19-átől bezárólag 
március hó 23-áig fog megtartatni.
Mindenféle áliat felhajtása az or­
szágos vásárra március hó 19-stól, 
csütörtök reggel 5 órától kezdve meg van

engedve.
Temesvárott, 1914 évi február hó 9-én.

A városi főkapitányságtól :
BÉÉ FERENC, főkapitány.
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